Anava dua jalan sel tidak sama




Contoh Kasus anava 2 jalan sel tidak sama

Seorang eksperimenter ingin mengetahui pengaruh 3 material (A) pada 3 tingkat
temperatur (B) 15, 70 dan 125 derajat F. Karena tidak setiap faktor diambil replikasi
dengan jumlah yang sama maka digunakan rancangan dengan jumlah data pada tiap
sel tidak sama. Data seperti Tabel di bawah ini.

Temperatur
Material 1 2 3
1 130 34 70
74 80 58
155 40
180 75
2 159 136 45
126 115
3 138 150 96
160 139




Step-step uji Anava 2 jalan tak sama

1. Susun Hipotesis

Hyy:ty=79=A=7,=0

Hi 4 :paling tidak ada satuz; # 0
Hop:pr=Pr=A=pp=0

H g : paling tidak ada satuf; # 0

Ho 4B 3(713)1']' =0,Vjj

Hy 4p :paling tidak ada satu(T,B )l] # 0

2.Pilih tingkat signifikansi
3. Susun Tabel ANAVA 2 Jalan



Tabel ANAVA ukuran sampel tidak sama

RKA=JKA/dbA

B b-1 JKB RKB=JKB/dbB FB
AB (a-1)(b-1) JK(AB) RK(AB)=JK(AB)/db(AB) FAB
Sesatan ab(n-1) JKS RKS=JKS/db(S)

Total abn-1 JKT



a b M 2
JKT :ZZ y;k _yooo
i=l j=1 k=1 n
a 2 2
JKA :Zyioo _yooo
i=1 nio noo
b yz_ 2
JKB — Z °je Voo
J=1 no] noo
a b yi. 2
JKSubtotal — Z - y.“
i=1 j:l nlj noo
IK 5 = IK g iom —IK s —IK

JK,=JK, -JK , - JK, - JK,



Material 1 2 3
1 130 34 F0
74 80 58 y1.=896
155 40
180 P
Ny =4 My=4 Nyz=2 n, =10
2 159 136 45
126 115 Y2, =281
Ny =2 Nyp=2 Nz3=1 Ny =3
3 138 150 96
160 139 ys =083
N3y =2 N3;=2 N3y =1 Ny =3
1122 769 269 y_=2160
Y ni=8 np=8 ns=4 n. =20
a n; 2 2
JK, =333 2~ P 1307 4 4962 - 210" _ 39150
i=l j=1 k=1 n,, 20
a .2 2 2 2 2 2
JK , = View  Vews _ 896 N 581 N 683 B 2160 78116
o n, N, 10 5 S 20
b 2 2 2 2 2 2
JKB:Z)’.,. ~ Vaws :1122 Jr769 Jr269 _2160 _ 2045.44

n,., n 8 8 4 20




Material 1 2 3 a b ; 2
1 130 34 70 | N g at K spto = Z
74 80 58 i=l Jj=1 n.,
1’:‘3 ;g JKAB — JKSubtotal _JKA _JKB
o539 yim229  yie128 JK,=JK, -JK ,-JK, 6 —-JK,
2 159 136 45
126 115
Y21=283 Yyz;=251 Ya23=43
3 138 150 96
160 139
a b 2 2 2
ys:=298  y5;=289  yss=96 JK,, = Z 539 N 229 - 96 B 2160
a4 4 1 20
=30169
JKAB = JKSubtotal _JKA o JKB
=30169—-7811.6—-16090.88
= 6266.525
JK,=JK, -JK , —-JK, 6 -JK,
=8980.995




Tabel ANAVA

5V db JK REK F Ftabel Kesimpulan
A F811.6 3905.8 | 4783857 | F0.05,2,11=3.98 Ditolak

B 16090.88 a04>.44 | 9.854124 | F0.05,2,11=3.98 Ditolak

AB 6266.525 | 1566.631 | 1.918823 | F0.05,4,11=3.36 Diterima
SESATAN 11 | 8980.995 | 21g.4541

TOTAL 19 39150

» Ada pengaruh faktor A (material) terhadap daya hidup baterai

» Ada pengaruh faktor B (temperatur) terhadap daya hidup baterai

» Tidak ada ketergantungan pengaruh faktor A (material) dan
B (temperatur) terhadap daya hidup baterai




Plot rerata daya hidup baterai

Estimated Marginal Means of data

150

1257

1007

[

Estimated Marginal Means

a0+

]

| I
15C voc 125C

temperatur

material
—1
—_—
3

Bagaimana analisis
Interaksi antara A dan
B dari gambar

di samping?




Metode Scheffe untuk Anava 2 jalan

“Uji Scheffe dikembangkan oleh Henry Scheffe (1959)

“Digunakan untuk pembanding yang tidak perlu
ortoghonal

=Dapat digunakan untuk sampel sama atau tidak sama




Contoh kontras ortoghonal

Hipotesis Contras
H wp, = 1 Ci==VutVs
Hoy, tpy + 15 = 1y + s C, =Vt Vi = Vie = Vs.




{ STEP-STEP UJI SCHEFFE untuk Interaksi J

1. Susun Hipotesis
2. Pilih tingkat signifikansi
3. Hitung F

o ew)

RKS(ul]
n; I’lj

4. Tarik Kesimpulan
DK. Tolah Ho jika F>(ab-1)F(o,ab-1,N-ab)



Contoh

Seorang eksperimenter

antara model pembelajaran
aktivitas (Tingg
belajar mereka.

i, Sedan
Tabel data di bawabh ini.

ingin mengetahui pen%aruh
onvensional dengan L

SE),

dan Rendah) terhadap prestasi

AKTIVITAS belajar matematika SISWA (B)
Tinggi (b)) Sedang (b2) Rendah (b3)
~|100 96 96 s8 |96 92 88 s8 |76 72 72 68
| E]| 88 812 7 88 84 80 80 | 68 64 64 60
i > 76 76 76 76 | 60 60
= 76
=
=
=
E|=| 92 ss ss 84|84 84 0 80 polAA
~| E| s0 80 76 0 76 72 72 | o
3 | £ 72 72 68 68
s 5 68 6% 68 62
e




Step-step uji Anava 2 jalan tak sama

1. Susun Hipotesis

HOA 171 =79 =A =Tq4 =0
H 4 :paling tidak ada satuz; # 0

Hop:pr=pr=A=pp=0
H g :paling tidak ada satuf; # 0

Ho 4B 3(713)1']' =0,vij
Hi 4p :paling tidak ada satu(T,B)l-j # 0

2.Pilih tingkat signifikansi =a
3. Susun Tabel ANAVA 2 Jalan



Dengan cara yang sama diperoleh ....

Sumber Variansi JK |DK| RK | Fop: | Fian | Keputusan uji
A (Model) 22815 | 1 | 22815 | 452 | 4,02 |Hoa ditolak
B (Aktivitas) 338990 | 2 | 169495 | 3361 | 3.17 |Hos ditolak -
AB 34180 | 2 | 17094 | 330 | 3,17 |Hoas ditolak
Sesatan 282420 | 56 | 5043 | - -
Total 6784,15 | 61 - - -

A, B dan AB signifikan berpengaruh terhadap prestasi

Aktivitas (B) dan interaksi (AB) berpengaruh signifikan terhadap prestasi
—> Dapat dilakukan uji komparasi ganda

* Model pembelajaran (A) berpengaruh terhadap prestasi

—> Tidak perlu uji komparasi ganda,
—~>Karena hanya 2 tingkat ; model konvensional & LC5E




Uji Komparasi Scheffe untuk interaksi A dan B

1. Hipotesis :

T

0.11-21 - Hi1 = Hy
Hy0 i My = Ho
H 305 0 Hyy = Moy
Ho oyt Hy = Hyy
H gyt My = My
Hppos My = Mg
H 0 P Hyy = My
H 5105 0 Hyy = H;
H
D

022-23 - My = Hy3

2. Dipilih a=5%



AKTIVITAS belajar matematika SISWA (B)
Tingei (o) Sedang (b:) Rendah (o)
—[100 96 96 88|96 92 ss 88 |7 72 72 68
Misal akan diuji Z E| 8 84 72 88 84 80 80 68 64 64 60
2| = 76 76 76 76 | 60 60
. g |8 76
Ho gt iy = My i} =
3| =
3. Hitung Bl €| 92 ss ss s4 |84 84 g0 g0 [ ¥ 6 76 &4
E Z|s0 s0 7 g0 76 72 72 | 6 68 64 64
— z |2 72 72 68 68 | °
P (X i—X j)z 2|8 63 68 68 62
— [
B 2
1 1
RK | —+—
n, n; T S R
, LCSE 891420 | 8276923 664
(89.1429 - 84) M (13) (10)
Fiiy = T =1.835644 conv | & 73375 | 68.88889
50.43(; + ;j (N (16) &)

4. Tarik kesimpulan
Ftabel=F(a,ab-1,N-ab)=F(0.05,6-1,62-6)=F(0.05,5,56)=2.38

Karena F=1.835644 <(ab-1)Ftabel=5%2.38 maka H0.11-21 diterima,
artinya siswa dengan aktivitas tinggi baik dengan LC5E maupun
konvensional mempunyai rerata prestasi belajar yang relatif sama



Rangkuman...

T S R
89.1429 | 82.76923 | 66.4
LCSE
() (13) (10)
84 73.375 | 68.88889
KONV
() (16) (2)

Uji Komparasi Ganda Antar Sel dalam 1 Kolom yang sama

K omparasi

T )
Sedang

Rendah

Hy

wll=pn21l
wlz=pn222
wlsi=pu23

H,

nwll=p21

nwl2=p22

wlsi=p23

2645 | 029 | 5043 | 184 11.93 [ Hytdk ditolak
8825 | 0.14 | 5043 | 1255 | 1193 |Hoditelak
6.19 021 | 5043 | 0.8 11.93 | Hytdk ditolak




T S R
80.1429 [ 82.76923 | 664
R Lo |y | ao
84 73.375 | 68.88889
KONV
(7 (16) )]
Uji Komparasi Ganda Antar Sel dalam 1 Baris yang sama
K omparasi Hy H;
1.1 wspl2 wll=pl2 wll=pl?
pnl.1wspls wll=p23 wll=pls
nl2vspls wl2=pls wl2=pls
40.62 0,22 50.43 3.67 11,93 | Hptdk ditolak
51724 | 024 5043 | 4223 11,93 | Hyditolak
26795 | 0.18 5043 | 3003 11,93 | Hyditolak




STEP-STEP UJI SCHEFFE untuk Faktor B

1. Susun Hipotesis
2. Pilih tingkat signifikansi
3. Hitung F . ()—(i_yj)z

RKS(ul]
n; I’lj

4. Tarik Kesimpulan
DK. Tolah Ho jika F>(b-1)F(o,b-1,N-ab)




Uji Scheffe untuk aktivitas

1. Hipotesis :
Hy, o u=u,
Hy\ 5o, =

T 5 R

LCSE 89.1429 | 82.76923 66.4
(7) (13) (10}

Konvensional B84 73.375 | 08.88889
(7) (16) (9)

Total 173.1429 | 156.1442 | 135.2889
(14) (29) (19)

rataan 86.57145 | 78.07212 | 67.64445

4. Tarik kesimpulan

Ftabel=F0.05,3-1,62-6=F0.05,2,56

Hy, 5 p, =,
2. Dipilih a=5%

3. Hitung F
_ (86.57145-78.07212)°

Fl—.z o 1 1
50.43(—+—
14 29

=13.52504

Karena F=13.52504>(3-1)*3.16=6.32 maka HO.1-2 ditolak, artinya

siswa dengan aktivitas tinggi dengan siswa dengan aktivitas sedang
mempunyai rerata prestasi belajar yang signifikan berbeda



Dengan spss ...

Aktivitas
Muktiple Comparisons
Milai
Scheffe
45% Confidence Interal
Mean
Difference (l-
(I Aktivitas () Aktivitas J) std. Error Sig. Loweer Bound | Upper Bound
Tingi Sedang 5.99° 2311 001 317 14.80
Rendah 18.99° 2.501 000 12.70 25.28
Sedang Tingao -3.99" 2311 001 -14.80 -3.17
Rendah 10.017 2.096 .00a 4.74 15.28
Fendah Tinga -18.99° 2.501 000 -25.28 -12.70
Sedang -10.017 2.096 000 -15.28 -4.74

Based on observed means.

The errar term is Mean Square(Errar) = 40.432.
* The mean difference is significant at the .05 level.




Contoh Kasus

A/B Pagi Siang Sore
Besar 10 5 7
5 3 6
6 4 5
7 6 6
6 6
5
Kecil 9 7 8
3 8 7
10 7 10
3 3 3
7

Seorang peneliti tertarik untuk
mengetahui pengaruh faktor
ukuran Kelas (Besar dan Kecil)
dengan faktor jam mengajar (Pagi,
Siang dan Sore) terhadap prestasi
anak didiknya. Ukuran kelas
dianggap besar jika lebih dari 40
siswa. Adapun prestasi siswa diukur
dalam skala 10.



Tests of Between-Subjects Effects

Cependent Yariable:prestasi

Type H Sum
Source of Sguares df Mean Sguare F Sig.
Maocel 136R.217° B 227703 1458.282 .0ao
Lkuran 30.304 1 30.304 19.734 .0oan
wra kil 11.1454 2 A.872 3.629 043
ukuran * vwakiu 1.8907 2 G453 621 H47
Errar 33.783 22 1.536
Total 1400.000 28 Estimated Marginal Means of prestasi
a. R Sguared = 976 {Adjusted K Squared = 969 o ukuran
——hesar
— kecil
o
uwn
=
m
L 1]
=
" T
=
™
=
=
=
O g
=
E
n
L
5—
.

T T T
pagi siang sore
waktu




